

微评论

食安委规定,生产经营单位负责人和主要从业人员每人每年接受食品安全法律法规、科学知识和行业道德伦理等方面的集中培训不得少于40小时。(5月9日《新京报》)

《北京晚报》:虎狼屯于阶陛,尚谈因果。

2002至2005年间,为了逼人交“社会抚养费”,湖南省邵阳市隆回县计生部门对农民采取“没收孩子”的手段。其间,至少有近20名婴儿被送入邵阳福利院并改名换姓,有些孩子已被收养在海外。当地计生部门说这些婴幼儿多是被农民“非法收养”的弃婴。但实际上,有相当一部分婴幼儿是亲生的;更有甚者,有的根本不是超生儿。(5月8日《新世纪》)

张丽:正规的人贩子。

离岛免税政策实施还不到一个月,就有数十万的消费者蜂拥到三亚免税店抢购各种高档商品,但是,近日有消费者称在免税店买到了过期商品。对此,中免集团三亚免税店副总经理滕锐解释称,近期的客流量过大,新入职的员工很可能误将被销毁的过期商品当成了新进商品。(5月8日《新闻晨报》)

网易网友:以前出了事故就说是“临时工”,现在流行推给“新员工”了?

按照现行定价机制,5月9日国内成品油价格上调的窗口期将正式打开。另据台湾媒体报道,5月9日凌晨,台湾的汽柴油价格下调,95号和98号无铅汽油零售价格换算成人民币分别为每升7.4元和每升7.74元。(5月9日《新京报》)

《北京晚报》:这窗口关上过吗?

小县城否决水费涨价让谁脸红



□张海英

“逢听必涨”几乎成了一些地区价格听证会的“铁律”,但近日在新疆阿克苏柯坪县召开的居民生活用水及直饮水价格听证会上,经听证代表举手表决,水价上涨未能通过。当地官员表示,各部门将进一步了解情况,再行商议水价,

直到百姓满意为止。(5月8日《北京青年报》)

水价听证会基本上是“逢听必涨”的,柯坪县好像是首个否决水价涨价提议的地方。让人惊讶的是,创造这一奇迹的不是一二线城市,而是一个边陲县城。

尽管从报道中看不到听证会的组织程序和水价成本,但否决水费涨价提议说明,这次听证会具有标本价值。

在人们的习惯性思维里,似乎大城市大地方水价听证会,其组织程序更为合理,听证代表素质更高,民主讨论气氛更浓,听证结果更能

代表民意。然而,回顾近些年的水价听证会,结果却恰恰相反。比如,很多地方的水价听证会结果与网上民众调查结果大相径庭。

把柯坪县此次听证会与一二线城市的水价听证会结果进行对比,就能发现大水价听证会效果反而不如小县城的,是小县城敢于改写“逢会必涨、逢听必涨”的历史。同样,在财政公开方面也是大地方不如小地方——目前敢于账单全裸的就发生在四川的白庙乡。

看来,在尊重公民的权利和意见上,很多大地方需要好好向一些小地方学习。

住建局凭啥规定上访讨薪追刑责



□徐明轩

深圳大运会举行在即,近日深圳市住房和建设局在官网公布文件规定,5月1日至9月30日,严禁农民工通过群体性上访等非正常手段讨要工资,否则造成严重后果或恶劣影响的,追究其刑事责任。(5月8日《新京报》)

该文件已引起舆论一片质疑声。上访、讨薪都是法律允许的,深圳住建局凭什么禁止?住建局不是司法机关,规定要追究刑事责任是无稽之谈……

那么,问题到底出在哪里呢?深圳住建局的这个规定,旨在维护大运会期间的社会稳定,主要内容有两方面:一方面是针对用人单位的,凡是因拖欠农民工工资造成群体性突发事件的建筑施工企业,主管部门将直接给予不少于3个月的红牌警示。另一方面,又规定,凡是组织、参与集体上访事件的,一律按相关规定严肃处理,造成严重后果或恶劣影响的,追究刑责。

这个文件看似“劳资平衡”,既约束了资方,也在约束民工,但俗话说“说话听音,锣鼓听声”,其中还是有微妙差别的。而这决定了这个文件能否体现社会公平,是否具有公信力。

首先,拿引起争议的“上访讨薪要追刑责”来说。上访本身就是《信访条例》明确规定的公民的申诉渠道,深圳住建局没有理由把这种权利给剥夺了;何况,如果农民工用违法手段讨薪,如果触犯刑法,自然要受到刑事追究,这不需要住建局规定,住建局也没权规定。

其次,不妨把住建局对劳资双方的态度做一个对比。对农民工讨薪,可以理解为这是住建局主动“超越职权”的提醒:涉及犯罪,就要追究刑责。但是,对欠薪方,却只是规定“3个月的红牌警示”,怎么不强调“恶意欠薪涉嫌犯罪,可能被追究刑责”呢?要知道,今年新通过的《刑法》第八修正案,已经规定了“拒不支付劳动报酬罪”。

农民工欠薪问题上,哪一方该负主要责任?当然是哪一方责任大,政府就该更严格约束哪一方。



黎青 图

【水宜生】特约连载



崔娟文 著

“咱是半个老乡,我是安阳的,叫胡华,服刑前是个医生。当时一时糊涂,与丈夫合伙杀了情夫,判了死缓。我可能比你大,属小龙的。这里面的规矩多,刚来不习惯,慢慢就适应了。来到这儿,都把干警喊成政府。”

这时,又走来一个三十来岁的女人,腰粗臂大,个高体壮,圆圆的脸庞,浓眉大眼,皮肤黝黑,让人想起盛开的牡丹。她一来,胡华就跟小羊见狼一样畏畏缩缩。她走到陈晶跟前,“嘿嘿”一笑,伸出两手指,摆出吸烟的架势。

陈晶站起来问:“你这是什么意思?”

胡华连忙解释说:“她问你带烟了没有,她要吸烟。”

陈晶摇头说:“没有。我平时不抽烟。”

那女人拇指与食指相搓,又问陈晶:“带这个没有?”

陈晶又摇了摇头。

“你个骚货,居然没给奶奶带一点礼物!”话没落地,她就伸出拳头,朝陈晶的胸膛狠狠地捶了下去。陈晶被打得捂住胸口,腰拱得像虾米一样。她又用胳膊肘朝陈晶的后背“咚咚”直

捣,用膝盖猛踢。打累了,她喘着粗气,拉开陈晶的床头柜,把里面的东西洗劫一空,回到她的床上,拿出一条破毛巾扔过来,嘿嘿一笑,“刚来,这是点小意思啊,来日方长!”

说罢,她大大咧咧地回到自己的床位,欣赏起战利品来。

陈晶捂住胸口,趴在床上,泪水流了出来,又想起了韩振洪:“石头哥,你在哪里?”

熄灯铃响了,牢房内响起高高低低的打鼾、恐吓、谩骂和梦呓声。陈晶的胸口疼了一夜,好不容易熬到了起床铃响。她像其他犯人一样叠好被子,洗漱之后走到广场上站队出操。忽然,她弯下了腰,吐了口口水。

胡华拉了一下她说:“老乡,昨天打你的是个流氓,小偷出身,这是二进宫了。她劲儿大,心狠手辣,常给新进来的人要东西,还偷拿人家的东西,号长刑期快到了,也不管她惹了。要不是号长站起来,不知道要打到啥时候呢。你跟昨天送你来的干警说一下,她会把你东西给你要回来,不然,以后你就经常被欺负了。快点儿,杜政府正往这儿瞧呢。对了,要先喊‘报告政府’。”

两人紧走几步,站在队里。囚犯们列队报数,陈晶刚要张口报103号时,一口鲜血喷出来。

杜干警看到后走到她面前说:“你出来,跟我来。”杜干警在前,陈晶在后,到了干警值班室,她让陈晶坐下,问:“你病了?”

“没有。”

“没有?那怎么吐血了?”

陈晶哭了,说“黑牡丹”打了她,又抢了她的东西。杜干警叫来号长和胡华核实后,批评了号长几句,让她带陈晶到医务室去看一下。

下午,杜干警拿着一盒香烟和一个打火机走到黑牡丹的床前,很威严地说:“86号!”

“到。”“黑牡丹”腾地站起来。

“你拿人家的东西,一件都不能

留,都送回去!听见没有?”

“听见了。”她弯腰收拾好东西,一件件送回陈晶的床头柜里,看了看杜干警,把她的破毛巾又拿回来,站在原来的位置,低着头。

杜干警说:“你不是要吸烟吗?烟给你拿来了,今天让你吸过瘾!”说着,把烟盒递过去,打火机“啪”地一响,火焰冒老高。“黑牡丹”不知道杜干警的用意,机械地抽出一根,对着打火机吸着了。

烟在她面前燃烧,烟雾在她面前升起,脸上若隐若现的酒窝,那特征、那动作、那神情,陈晶眼前一亮,“啊!就是她!就是她偷走我的小包,害我由此认识了刘怀,落到今天这种地步!”

86号的烟吸完了,杜干警又打着了火机:“吸!”她只好又抽出一根点上。

杜干警对大家说:“大家都注意了,以后不许给新来的人要烟吸,想吸烟了给我说,我会让你吸过瘾!监狱有规定,打人、抢东西一律关禁闭,反省好了再回号里。这次先关86号7天禁闭,以观后效!”

第二根烟又吸完了,杜干警用同样的姿势、同样的态度让她吸着,一直吸到第七根,86号实在吸不下去了,晕倒在地,嘴里直吐黄水,杜干警让两个犯人驾着她的胳膊送进禁闭室。

陈晶非常感激杜干警为自己出了口气,细想,感激应该追溯到韩振洪身上。想起韩振洪,她心里就像打开了两扇窗户,顿时,新鲜的空气扑面而来,蓝天、白云、自由飞翔的小鸟都呈现在眼前。她多想化为一只小鸟,终日伴随他的身旁,为他歌唱!现实是残酷的,眼下,她还站在犯人队伍中。

86号犯人得到了惩罚。杜干警强制犯人吸烟的做法是违背监狱管理规定的,监狱长在会上批评了她,并要她写书面检查。

关禁闭是监狱对犯人的最重处罚,86号站在禁闭室里,站坐都不是

滋味,透过小窗,她仿佛看到了远方,看到了家乡大山背后的小屋子,丈夫带着两个儿子趴在地灶前做饭,满脸灰汗,衣服脏得分辨不出颜色,儿子看着锅里未煮熟的白米,口水流了出来,儿子饿了……她不忍心再想下去,闭上了眼睛,泪水流了出来。

她叫王牡丹,与同龄人一样,都有一个幸福的童年。不过,她比一般的女孩更漂亮,浓眉大眼,圆圆的脸蛋像一朵含苞未放的牡丹。这张俊脸成为男青年眼睛的焦点,也成为让她沦为囚犯的一个重要因素。

十五岁那年,下午放学回家的路上,她被一个名叫“夜猫”的偷盗团伙头目截住,“夜猫”扔给她一身时髦新衣。她高兴地穿回了家。父母渐渐发现她的书包里有糖果、花手绢、新袜子,时常不回家吃饭,有时候还在外边过夜。怕她出丑、不走正道,父母干脆连学也不让她上了,整天把她关在家里。一天夜里,她跳窗跑了,再也没有回家,直到接到劳动教养所的通知,父母才知道她已经成了偷盗团伙的压寨夫人。十七岁就有了孩子,一家三口以偷盗为生,偷来了,饱餐一顿,偷不来时就像饿狗一样四处寻食,成了监狱的常客。

她的妹妹叫王丹丹,姐妹俩长得一模一样,唯一的差别就是妹妹安心念书,考上了大学。她高兴不已,答应给妹妹拿学费。她踏上了北上的列车,去时没有得手,回来时,陈晶的小包成为她的猎物。就是那个鳄鱼皮小包,让她妹妹断送了的大好前程。

偷来的钱来得容易,花得也快,她又生了个儿子,家里添了一张嘴,丈夫在偷盗时被打断了脊梁,她只好变本加厉地作案。

打扮一番后,她住进了高级宾馆房间,夜间行窃时,被同房的南方老板逮个正着,又进了公安局,新账老账一起算,被判了七年。不过,她始终没有交代偷陈晶的包。

陈晶到医务室去看了医生,医生说她胃部受伤,开了点药,几天后病情就明显好转。

韩振昌知道了陈晶的遭遇,特地从外地赶回来看她。韩振昌还告诉她,检察院对之前的判决提起抗诉,法院将案卷又返回到了公安局,重新调查、取证,让她耐心等待好消息。韩振昌还劝她在这段时间里表现得大度些,积极配合干警的工作。他还说,干警们说在没有洗冤之前,家人探视接触过多反倒不好,近一段陈伯老两口就不再来。他没有把陈保省瘫痪的情况告诉她,反正她知道了也解决不了任何问题,只会增加精神负担。陈晶看到了曙光,自然是喜不自禁。她说,她能接受现实,让韩振昌转告所有关心她的人,她会安心改造,谢谢大家关心!

七十二

监狱是一部让人读不透的人间悲剧百科全书,有目不识丁、无知、胆大妄为者走上不归路;有蒙冤冤屈者暂未得以昭雪,痛不欲生;也有饱学之士机关算尽,最终把自己送进了监狱。胡华的经历就发人深思。

人需要情感的交流,在监狱里,每人也都在寻找合适的倾诉对象,物以类聚,人以群分。陈晶成了她的倾诉对象,她向陈晶诉说了自己犯罪经过。

(65)



中国健康饮水倡导者
鹤壁专卖: 鹤壁日报社1楼
热线: 3338633 13323926333